

Хочу жить в мире, где каждый делает все на совесть

Учитель школы №6 Алена ГАЙТ стала обладательницей второго места в республиканском конкурсе «Лучший учитель самопознания».

ИНИЦИИРОВАН он был НАО «Национальный институт гармоничного развития человека» с целью выявления лучших инновационных педагогических технологий и современных подходов в преподавании этого предмета. Для участия в республиканском этапе были проведены районные и областные туры, в которых приняли участие 2 018 учителей со всех регионов страны, 282 из них стали призерами районных этапов. И только восемнадцать - по одному от каждой области, из столицы и Алматы - боролись за победу и призовые места в финале. Среди лучших из лучших Алена Валерьевна Гайт уверенно завоевала серебро. И ее награда отражает реальную картину: Алена Валерьевна действительно особенный педагог, педагог, нашедший свое истинное призвание учить с душой, воспитывать с любовью.

тала в сельском детском саду, затем старшей вожатой в лисаковской школе №1, затем завучем-организатором и учителем истории в школе №2, а после психологом в школе №6. А опыт и разнообразие знаний в таком деле - ценнейший багаж. Алена Валерьевна по второму образованию историк. И потому она может заинтересовать своих собеседников анализом исторических событий, жизненными примерами последствий тех или иных человеческих поступков. Ко всему прочему, она еще и профессиональный психолог (третий ее диплом), имеющий опыт работы как со среднестатистическими детсадовцами и школьниками, так и с «трудными», брошенными, проблемными подростками, находящимися в центрах реабилитации по линии ДВД (с 2007 по 2010 год она работала психологом в костанайском ЦВИАРHe), то есть с разными детьми. За годы такого тесного взаимодействия с подрастаю-

заны перед самими собою знать, какими счастливыми и успешными могут быть те, кого, казалось бы, судьба обделила донельзя. А как мы, взрослые, часто сетуем на то, что наши дети не смотрят старые добрые фильмы, на которых чеканились наши души. Алена Валерьевна знает, как заинтересовать детей 21 века такими, например, картинками, как «Чучело». Можно затронуть с ребятами тему абьюзеров и продемонстрировать им самый яркий эпизод из фильма. И когда они поймут, что во все времена людей волновали одни и те же проблемы, они с удовольствием «проглотят» картину. Так же, соотнося с нынешней действительностью, можно приобщить и к классике, и к трудам великих философов. Хотя бы обсудить их точку зрения на тот или иной вопрос. А там, глядишь, подросток и втянулся, увлекся, зачитался. Кстати, Алена Валерьевна очень серьезно занимается вопросом поиска духовного начала во всем. Возьмем закон физики, согласно которому угол падения равен углу

ход формирования тех ценностей, которыми есть смысл руководствоваться в современном мире. Их пять: это истина, которая и есть совесть, это любовь в виде энергии, которую ты транслируешь окружающему миру, близким, себе, это праведное, согласованное с твоей совестью поведение, внутренний покой и ненасилие. Алена Валерьевна говорит, бывает и такое, что ее ученики принимают разговоры о совести скептически. Не верят, когда она рассказывает им, что быть счастливым можно, лишь живя в ладу с ней, с этой самой совестью, о том, что «Мудрость - это ум, настоящий на совести» (слова Фазилы Искандера). Не верят, иногда даже злятся. И она их выслушивает, понимая, что придет время, и они поверят в справедливость этих истин. Самый горячим спорщикам поясняет: да, она эгоистка, которая хочет жить в том мире, в котором каждый делает свое дело на совесть. Пусть в тот момент юные максималисты с ней и не соглашались, но, говорит она, проходят

ТАК МОЖНО сформулировать принцип, используя который, можно жить в гармонии со своей совестью, а значит, быть довольным этим миром и, соответственно, верить в свои силы. Руководствуясь им, Елена Валерьевна предложила в свое время ребятам делать те добрые дела, что им по силам, по душе. Так, ее ученики стали помогать «Кошкиному дому», с 2016 года увлеклись проектом «Синичкина столовая», а затем и проектом «Я спас ежика». Тот факт, что всего одна не выброшенная на землю батарейка может сохранить жизнь ежику, вдохновила ребят на проведение акции по сбору батареек. Для того чтобы начать с себя, а потом привлечь к этому остальных, ученицы школы №6 из школьного парламента в один из субботних вечеров организовали в подъезде Алены Валерьевны собрание для жильцов. Рассказали им суть акции, и теперь соседи их учителя самопознания передают через нее батарейки для ящичков по их сбору.

Предмет «Самопознание» - это дисциплина, предназначение которой заключается в развитии в учащих нравственно-духовного потенциала. Роль учителя самопознания в том и состоит, чтобы помогать детям осознавать личную ответственность за свою жизнь и за окружающий мир. В общем, это тот школьный и детсадовский предмет, на котором говорят о совести, чести, пытаются не учить, а воспитывать, помогают понять что такое хорошо и что такое плохо.

Безусловно, учитель, отвечающий за формирование Человека с большой буквы, человека порядочного, благородного, должен быть яркой, духовно развитой, авторитетной, хорошо образованной личностью. Учащимся школы №6 повезло: с ними о моральных принципах, так скажем, по душам, с 2010 года (с этого года самопознание внедрено в школах) говорит педагог, пришедший к преподаванию самопознания, попробовав себя в разных ипостасях.

С 18 лет Алена Валерьевна рабо-

щим поведением Алена Валерьевна определилась твердо: самопознание - ее стезя. Она его не просто преподает, она им живет. И доказательством тому являются, скажем, те примеры, которые она выносит на обсуждение с детьми, те проекты, которыми увлекаются ее учащиеся и вне уроков.

ОНА, ДОПУСТИМ, познакомилась своих учеников с личностью Ника Вучича. Оказалось, большинство ребят до этого никогда не слышали об этом уникальном человеке и о том, как он научился не просто выживать, но и сумел вдохновить миллионы людей на то, чтобы не опускать руки. В учебнике было указано, что необходимо познакомить школьников именно с этой легендарной личностью? На этот мой вопрос Алена Валерьевна ответила отрицательно. И пояснила: она сама этого захотела. Она понимала, что ее юные друзья просто обя-

отражения. А в жизни разве не так, спрашивает Алена Гайт. И подсказывает: так. Как аукнется, так и откликнется. Кстати, в прошлом году Алена Валерьевна победила в областном конкурсе по интеграции самопознания в другие дисциплины.

Алена Валерьевна может рассказать вам многое. Например, о трех видах воли Аль-Фараби, о том, как они отразились, например, на личности того же Вучича, хотя тот, скорее всего, и не знал о восточном философе, умершем задолго до наших дней.

Алена Валерьевна говорит, что очень сильно ей помогли разобраться в сути и предназначении предмета «Самопознание» республиканские курсы «Бобек», которые ей посчастливилось пройти в 2013 году. От Лисаковска на них она ездила тогда одна, вместе с двумя педагогами костанайских школ. Именно эти курсы, считает Алена Валерьевна, помогли ей вникнуть в под-

годы, и эти же ребята, уже будучи студентами, приезжают к ней и говорят «Спасибо». И, что интересно, рассказывают о том, как их друзья-студенты из других стран не скрывают зависти из-за того, что с ними в школе о подобных вещах не беседовали. Да, им говорили о цифрах, теоремах, пестиках и тычинках, а вот о том, как разбираться в людях и их поступках, как быть счастливым и довольным самим собой - нет.

«Делай то, что можешь, с тем, что имеешь, там, где ты есть».



Было замечено, что поначалу в самой школе батарейки в них складывали только малыши, позже стали это делать и старшеклассники, хотя и «втихую». Совесть-то их этого требует. Кстати, на республиканском конкурсе на звание «Лучший учитель самопознания» Алена Валерьевна презентова-

ла этот проект. И судейской коллегии понравилась его простая и добрая, понятная идейная составляющая. Как оказалось, все гениальное - просто...

Елена СПОДАРЫ.